

SE IMPRIME
para la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR, 229
SALIENDO LOS DIAS
Martes, Jueves y Sabados
POR LA TARDE

EL CLAMOR PÚBLICO

DIRECCIÓN
Y ADMINISTRACIÓN } CALLE DEL OLIMAR, Núm. 229

PERIODICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR---SEBASTIÁN B. TORRES

EL CLAMOR PÚBLICO
LOS CRIMENES DE RIVERA
SOBRE UN RELATO
IMPARCIAL.

Insistiremos un poco sobre la original crónica que a propósito de los sucesos de Rivera apareció el sábado en nuestro colega «La Razón». Por que la insistencia en este caso es útil y justa. Al ánimo más prevenido, en efecto se le ocurre que si del hecho al lado de la Flórida que es todo lo improbable que se quiera; pero que al fin y al cabo es un hecho aislado, único crimen hasta ahora constatado de algún individuo de las milicias legales, se tiene motivo para indignarse y scandalizarse, si tienen más, muchos más motivos para protestar contra los salvajes escándalos de Rivera, en que se degolló, se asaltó, se incendió, se atropellaron todas las garantías, y se holló por sangrienta pluma extrangera, la dignidad de la patria. Resignémonos a ver una vez más extrañado el espíritu de justicia por intereses políticos ante el silencio que para aquel atroz vejamen nacional, guardan órganos de un partido que se llama «nacional»; pero tiene que sublevar la fibra patriótica el ver que en lugar de concurrir a coadyuvar con el gobierno a esclarecer y defender la deshonra del país con la misma solicitud con que el gobierno persigue al asesino de Flórida, haya quienes traten de pañar aquellos hechos con ridículas mistificaciones.

Examinemos la crónica que remiten a «La Razón» parafraseando, y veremos la justicia de nuestras observaciones. — El colega en su encabezamiento dice que es de una persona seria y de responsabilidad, y esta persona comienza diciendo que Joao Francisco es una «personalidad distinguida». — Pase que la fuerza de la mistificación haga pasar como distinguidos a los ineptos y adocenados. — Pero llamar «personalidad distinguida» a un bandido, a un criminal alevoso, y reincidente, a un actual procesado por nuestras autoridades judiciales, es el colmo! — Y admítase el poder de la contradicción humana: así califican a los socios insultadores de la nacionalidad; quienes se llaman «nacionalistas».

El autor de la crónica continúa encareciendo la visible inemistad política y personal que existía entre los periódicos federalistas asaltados y Abelardo Marquez. Individuo que con Joao Francisco, se dividía el mando de las fuerzas sublevadas. — Con esto en lugar de atenuar la responsabilidad de Marquez en los asaltos, incendios y degüellos que los siguieron, se la agrava. — Cuando se busca un delincuente, lo primero que se trata de averiguar es si tal o cual sospechoso tenía interés en que el delito se cometiera. — Y ha aquí la habilidad del cronista: demostrar que Marquez tenía motivo, de rencor y de odio contra los periódicos asaltados.

Más aún: afirma con toda pachorra que siendo jefe político Marquez llevó su protección hasta evitar golpes de mano contra ellos. — Se admira de que haya llevado su protección hasta tal punto. — Como sino fuera el deber, el más elemental de

los deberes de un jefe político, proteger la vida y los intereses de sus administrados. — Quién sabe cuál es entonces la misión de la policía, para el cronista aludido! — Todo esto para decir a renglón seguido que «a Marquez no se la ocultaba que un atropello de esa naturaleza podía servir a sus enemigos para presentarlos como víctimas, como mártires».

De manera que si en realidad no consintió los atropellos intentados fué para proteger a sus administrados, sino por no favorecerlos. — Y hé aquí a Marquez grande, a Marquez magnánimo! — Se decidió a favorecerlos, después, en el momento de la revuelta, asaltando e incendiando las imprentas, matando o tolerando que se matara y degollara a los asaltados, aprovechando de los tormentos de la ocasión, y creyendo que después del gran desbarajuste, después de una guerra civil larga y dolorosa, quedarían amnisteados los delitos comunes e ignorados o impunes los criminales!

Curiosas también son las causas a que el cronista atribuye el barbáro asalto a las imprentas. Tomándolas como reales, como tomámos por verdaderos todos los hechos afirmados en esta bella crónica, que no nos proponemos contradecir sin simplemente comentar. — Las tales causas son: primeramente, unos cohetes tirados por don Rafael Cabeda, cuando el nombramiento del doctor Gil y dirigidos hacia Santa Ana; segundo: la atmósfera «caliginosa y deletérea» que dominaba las poblaciones de Rivera y Santa Ana; y tercero, el que «circulara una versión» según la cual Cabeda había ofrecido a los hombres para sostener al doctor Gil, gente que tenía acantonada en «O'Maragato».

Lo primero es una inocentada o una gran prueba de la complejidad de Marquez con Joao Francisco, porque si en realidad los cohetes eran dirigidos hacia Santa Ana, no se ve como podía considerarse Marquez agredido: lo de la atmósfera «deletérea y caliginosa» no puede utilizarse como cargo contra los asaltados, desde que era provocada, sino por el estado meteorológico, por los autores del pronunciamiento; y lo tercero no es motivo para que después de dominada la resistencia se incendiaron las imprentas y se degollaran los cadáveres con un lujo de perversidad que no es de adversarios civilizados. — Se alegará todavía que los asaltados no se entregaron pacíficamente y que hicieron fuego sobre las fuerzas atacantes! Pero señores: es que nadie que quiera obtener pacíficamente la rendición de un vecino, se presenta con lujo de fuerzas después de media noche, a hora de brigantes o salteadores a hora en que un habitante puede resistir por la fuerza hasta el allanamiento judicial! Si sólo tenía interés en disolver el grupo armado sin elusión de sangre, se hubiera esperado a que aclarara el día, a que los asaltados no tuvieran por que desconfiar de las miradas reales de sus agresores. Sobre todo cuando tenían la manzana rodeada de un lado por parte del regimiento de Joao Francisco, de cuya clemencia nadie podían esperar os acantonados.

Y esto da que el regimiento de Joao Francisco, rodeaba la manzana es, como todos los hechos que comentamos, afirmación del propio cronista, que dice que las fuerzas de aquel bando estaban «sobre la línea, pero en territorio brasileño». Con esto quiere dar a entender que dichas fuerzas extranjeras no tomaron parte en el asalto. Pero lo que no dice—oh! imparcialidad consumada!—es que el edificio de «O'Maragato» está también «sobre la línea, a pocos metros» del territorio brasileño.

Igualmente curiosa es la forma en que se pretende paliar los asesinatos de la gente de Joao Francisco y la de Marquez, a la cual éste, dice el cronista «los proclamó, «revolver en mano», invitándolos a dar cuatro pasos trente a los voluntarios que, electrificados por la voz del ademán decidido y energético del caudillo, les dieron, sin quedar uno solo rezagado. Esto de que la gente se eléctrica por «la voz y el ademán energético», y no por el revolver que lo muestran empapado delante de las narices está sobreblido!

Pero—digresión aparte—estos asesinatos resultan pura casualidad o puro caso fortuito—Izaguirre, se afirma «no fué degollado de oreja a oreja»; simplemente, después de recibir un tiro de revolver en un brazo y otro en el tórax que lo tendió muerto, apareció «con la yugular rota de un puntazo que le atravesó el cuello de parte a parte», precisamente el modo de degollar de los brasileños.

El joven Magnone, casualmente «cuidado del doctor Luis María Gil y adicto acérrimo a éste», fué muerto «casualmente» mientras estaba abrazado con un amigo, cuando con el revolver de éste, casualmente también el mismo día de la insurrección y del tiroteo, ¡el colmo de las casualidades! Villalba fué muerto de una descarga que lo hicieron los subalternos de un comisario Núñez, a raíz de una insubordinación con éste. — También casualidad! El comisario Jacques fué víctima de otra insubordinación, lo que fué motivo para que matara de un tiro al insubordinado no dice si casualmente. — Y he aquí el record de las casualidades: Magnone, Villalba y el muerto por Jacques, eran los tres «excepcionales compañeros», los tres «revolucionarios», y la muerte de los tres fué muy «claramente»...

La crónica remata diciendo que Julio Barrios jugó un papel «desastrosos», y puntos suspensivos. En todo ello no se advina el por qué del desastre del valiente guerrillero.

GRACO.

La guerra y la tisis

Merced a los progresos incontables de la cultura nacional y de la razón pública, el país acaba de evitar una guerra que lo habría llevado de ruinas, de lágrimas y de miseria. Con el ardor y la vehemencia que acostumbramos poner en nuestras cosas, aún las más triviales, ya puede vislumbrarse lo que habría sido una lucha civil librada entre una mitad de la nación contra la otra.

El patriotismo y el buen sentido han triunfado y la armonía se ha res-

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado a los principios de programa y garantido en doble forma. La publicidad de un escrito no autorizado exigirá gratuita del número.

SUSCRICION	
Por un año	\$ 10.00
Por seis meses	5.50
Por un mes	1.00
Número suelto	0.10
Número atrasado	0.20



ADMINISTRADOR---SEBASTIÁN B. TORRES

Nosotros hemos dado una prueba de nuestra gran cultura aniquilando en germen una guerra fratricida y ruinosa. Demostremos que en la lucha contra los males sociales nuestro adelanto no es menor y coadyuvemos al bien y a la felicidad de todos, secundando la campaña emprendida contra la tuberculosis que representa para nosotros análogamente lo que una batalla terrible y contra el alcoholismo, que si no es aún un flagelo extenso como en algunos países de Europa, puede llegar a serlo en breve, dado el desarrollo enorme que va tomando la fabricación de bebidas fuertes en que como principal elemento entran alcoholos impuros y esenciales horriblemente venenosas.

El trancazo

La «gripe», influenza, o comunión llamada «trancazo», es una enfermedad nada menos que epidémica, contagiosa, infecciosa y mortal.

No hay país en el universo que no la haya tenido de huésped una temporada, dejando en infinidad de ellos, recuerdos bastante tristes.

No tiene, como muchos creen, época fija para hacer su aparición. Tan pronto se deja ver en lo más caluroso del verano, como en lo más frío del invierno.

Una de las principales características de esta enfermedad, según sabios médicos franceses, es su extrema generalización y su rápida extensión por la superficie de la tierra.

La invasión se produce casi siempre de Norte a Sud y de Este a Oeste, familiarizándose rápidamente y teniendo sus clientes especiales a quienes ataca con seguridad de éxito.

Es atenta y respetuosa con la niñez a la cual mira con muy buena cara nosucediendo lo mismo con los afortunados, a los que persigue con encarnizamiento feroz, hasta tres o cuatro veces seguidas, dejándolos poco más que inservibles.

El mal, según algunos, es oriundo de Siberia; según otros de París.

En el año 1890 hizo un viaje de recreo por Berlín, y en una sola casa de comercio de las primeras de aquellas ciudades; tuvo a 670 empleados. A todo el mundo rigió desprevenido tan brusca visita, tan de sopetón, sin previo anuncio de su llegada. Visitó después toda la Europa, pasó al África, trasladándose más tarde a las Américas.

Según los entendidos en materia médica, la velocidad del contagio de la enfermedad no es mayor que la de las comunicaciones humanas. El contagio del mal es directo de persona a persona. Los autores científicos establecen muchos argumentos para constatar la contagiosidad. El principal feo está en los esputos y en las inhalaciones de los polvos que resultan de la desecación de esos esputos, que se elevan lentamente en la atmósfera penetrando por las vías respiratorias o digestivas y producen la infección.

Por eso cuando la enfermedad resuelve hacer una visita a una familia no queda casi jamás limitada a un solo miembro; por lo general cumple con todos cortesmente. Las variaciones bruscas y frecuentes de la temperatura y la presión atmosférica, son causa de la aparición del mal.

EL CLAMOR PÚBLICO

Antonio Vaccaro (hijo)

Ofrece a sus relaciones y al público sus artes profesionales, teniendo especial agrado en anunciar, que emplea un sistema nuevo para la aplicación de sanguijuelas y ventosas, bien sean estas comunes, escarificadas ó corradas, garantizando mayores ventajas que las obtenidas con el sistema antiguo. Hace los trabajos con la mayor perfección y económina, y tanto de dia como de noche acude a los llamados con presteza.

Domicilio: Peluquería y Perfumería Londres, calle 18 de Julio, frente a la fotografía Salguero.

N.T.A.—Los pobres de solemnidad son atendidos gratuitamente en todo lo pertinente a flebotomía.—MINAS.

Benito Bonasson y Agrimensor de número, Calle 18 de Julio, entre Cebollatí y Sarandí.

PELUQUERIA Y PERFUMERIA LONDRES

Se sirve a domicilio y a cualquier punto de la campaña, con modicidad en los precios y esmero en el trabajo.

A los pobres de solemnidad se les sirve gratuitamente en flebotomía.

Tenemos una tintura especial, perfumada, para teñir tanto el pelo como la barba, la cual va adquiriendo fama por sus excepcionales condiciones.

No contundir casa—CALLE 18 DE JULIO

Frente a la fotografía del Sr. Salguero.

Francisco X. Rodriguez y C°.

Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales, arrendamientos y testamentarios y particiones, cobro de sueldos de militares, de sacar cédulas de viudas de estos, e igualmente de inválidos, como también de cobro de cuentas comerciales, evocación de dinero y todo lo concerniente a la procuración.—Se encarga de confeccionar solicitudes para declarar los bienes que deben pagar el impuesto inmobiliario, como igualmente del pago de dicho impuesto y remisión de las planillas a sus dueños mediante una ínfima comisión.

Contando para la dirección de los asuntos judiciales con los conocidos abogados Dr. don Juan B. Schiaffino y Dr. don Manuel Matto, contando también con Agrimensor de Número y Escribano Público bien reputados.

Orciendo a la vez modicidad en la apreciación de los trabajos.

Escritorio: calle 25 de Mayo núm. 89 al lado del almacén de Zalazarini Hnos.—Minas.

MANUEL CASTRO

PROCURADOR

Encárgase de la tramitación de asuntos judiciales y administrativos, garantiendo cero, actividad y economía.

Escritorio: calle del 18 de Julio, escribanía de D Evangelista Pérez, antes de don José A. Sánchez.



POMADA DEL GLOBO

Para conservar el cutis fresco, suave y natural: quita las manchas, pecas, granos y punto de la cara.

BOTICA DEL GLOBO.—MONTEVIDEO



QUINALARACHE

Le Quinalarache contiene todos los principios de la Quina, es muy agradable y cuya superioridad a los vinos y los jarales de quina, contra el desmayo, las fuerzas y la energía, las fatigas del estómago, fiebres intermitentes, etc.

EL FERRUGINOSO

es la feliz combinación de una cal de hierro con la quina. Recomendado contra el embotamiento de la sangre, la cloroanemia, consecuencias del parto, etc.

100 gr. de Dosis. a las principales farmacias del mundo.

Carpintería y cajonería fúnebre de ANTONIO NAPPA—el establecimiento que sirve con mas economía, teniendo los enseres necesarios para el ornato de una lujosa cámara mortuoria.—Trabajos especiales en obra blanca.

ANGEL

DOMINGUEZ



SRS. SCOTT & BOWNE, NEW YORK.

ENCONTRANDOME EN LA CONVALESCENCIA DE LA GRIPPE, ATACADO DE UNA TOS PERTINAZ QUE ME CAUSABA

BASTANTE molestia, FUI ACONSEJADO QUE TOMASE UN

NUEVO PREPARADO DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON GUAYACOL, QUE LLEVA UN NOMBRE PARECIDO AL DE

EMULSION. DURANTE EL

PERIODO DE TIEMPO QUE ESTUVE USANDOLO, A PESAR DE SER CON CAUTELA DEBIDO A SU DESAGRADABLE SABOR, ME

PRODUCIA ERUCTOS, LO DE

VOLVIA CONSTANTEMENTE Y ME CAUSABA REPUGNANCIA EN

EL ESTOMAGO. TEMIENDO ME

PRODUCIASE ALGUN TRASTORNO EN ESTE ORGANO, DECIDI DEJARLO, Y POR INDICACION MEDICA EN LA CLINICA

DE LA QUINTA DE DEPENDENCIAS DE ESTA, COMENCE A

TOMAR LA EMULSION DE SCOTT QUE UDS. PREPARAN, LA CUAL TOMO SIN REPUGNANCIA.

TOLERANDOLA PERFECTAMENTE, ESTANDO HASTA EL

PRESENTE BASTANTE MEJORADO, YA QUE NO DEL TODO POR EL CORTO TIEMPO QUE HACE LA EMPLEO.

SIN OTRO PARTICULAR, SOY DE UDS. S. S. S.

EMILIO B. NOVOA, HABANA, REPUBLICA DE CUBA.

16 DE JULIO 1902.

DIRECCION: OFICIOS No. 35, PELETERIA "LA MARINA"

PORTALES DE LUZ.

REBUDOS Y PICTURAS
RAYADOS AL GUSTO DEL CLIENTE
EL MILLAR \$ 500

Tarjetas comerciales de este tamaño

El primer centenar \$ 1.20
El millar " 6.00

EL MISMO TAMAÑO A TRES TINTAS, EL CIENTO \$ 5.00

EL CIENTO \$ 4.00
EXTRAVAS

En precio y elegancia no hay posible competencia

Oficina Calle del Olimar 149 Minas

E. Acme Duplicator

Un sistema rápido, limpio y barato para obtener 50 únicas copias facsimile de escrito—istas de precio, circulares, etc. etc.—sin necesidad de emplear tinta de imprenta, con gelatina.

PRECIOS

Con una botella de tinta y una esponja
Tamaño de esquina \$ 2.00
Tamaño de carta 3.00
Tamaño oficio 4.00
Tamaño folio 6.00

La composición para llenar las bandejas cuesta 50 centavos por lata de una libra

La composición dentro del Acme Duplicator no contiene ninguna gelatina, por cuya razón no lo atacan los climas calidos.

Fabricamos tambien sellos y tipos de goma elástica, como tambien toda clase de materiales y aparatos empleados en la fabricación de sellos.

Se reciben órdenes por medio de comisionistas ó se remitirán mercancías directamente al ceder el importo.

Fabricantes únicos:

GENERAL DUPLICATOR Y COMPAÑIA

5 HANOVER ST NEW YORK E. U. DE AMERICA

LA HONRADEZ

GRAN BARATILLO



DE

Crispulo Rodrigo

CALLE 25 DE MAYO ESQUINA MONTEVIDEO

Gran surtido en artículos de almacén, ferretería, barraza y bazar, por mayor y menor—especialidad en comestibles, vinos de mesa y generosos, Oporto, Jerez y tabacos.

SE REPARTE A DOMICILIO

Eduardo Pasquier. PROCURADOR; Co-

lle 18 de Julio N. 113

Zapatería Piemontesa

PEDRO BARTOLOTTI

Calle 18 de Julio núm. 270

NINGUN OTRO ESTABLECIMIENTO DEL RAMO CUENTA CON MEJOR SURTIDO, TODOS LOS CALZADOS SE FABRICAN EN LA MISMA CASA SURTIDO COMPLETO PARA TODA ESTACION.

PRECIOS SIN COMPETENCIA